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Batteur Mélangeur 
Présentation 
Le dispositif représenté sur la figure 1 est le réducteur et le support d’un batteur mélangeur (photo ci-contre) utilisé pour 
le malaxage des pâtes industrielles. On donne également le schéma cinématique. 
 

 

Schéma cinématique 

 

Travail à faire 
Q1. Réaliser le graphe des liaisons 
Q2. Identifier le type de train puis déterminer le rapport de réduction ఠయబ

ఠభబ
 

Q3. En utilisant le roulement sans glissement, en I ou J (à vous de décider), déterminer la relation entre 𝜔ଶଷ en 
fonction de 𝜔ଵ଴ et des nombres de dents.  
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Corrigé 

Q4. Réaliser le graphe des liaisons 

 
Q5. Identifier le type de train puis déterminer le rapport de réduction 𝝎𝟑𝟎

𝝎𝟏𝟎
 

On a un train épicycloïdal car l’axe (𝐴, 𝑧଴) est en mouvement par rapport au bâti. 
On identifie  

 Les planétaires : 0 et 1 (pignons dont les axes de rotations sont fixe / bâti) 
 Le porte satellite : 3 
 Le satellite : 2 

La raison basique est donc 

𝜆 =
𝜔ଵ଴ − 𝜔ଷ଴

𝜔଴଴ − 𝜔ଷ଴
= −

𝑍଴𝑍ଶ

𝑍ଶ𝑍ଵ
= −

𝑍଴

𝑍ଵ
 

Comme 𝜔଴଴ = 0 c’est le bâti, il vient 
𝜔ଵ଴ − 𝜔ଷ଴

−𝜔ଷ଴
= 𝜆 

𝜔ଵ଴ = (1 − 𝜆)𝜔ଷ଴ 
Donc 

𝝎𝟑𝟎

𝝎𝟏𝟎
=

𝟏

𝟏 − 𝝀
=

𝒁𝟏

𝒁𝟏 + 𝒁𝟎
 

 
Q6. En utilisant le roulement sans glissement, en I ou J (à vous de choisir), déterminer la relation entre 𝝎𝟐𝟑 en 

fonction de 𝝎𝟏𝟎 
Le roulement sans glissement en J donne 

𝑉ሬ⃗௃(2 0⁄ ) = 0ሬ⃗  
𝑉ሬ⃗௃(2 3⁄ ) + 𝑉ሬ⃗௃(3 0⁄ ) = 0ሬ⃗  

𝑉ሬ⃗஺(2 3⁄ ) + 𝐽𝐴ሬሬሬሬ⃗ ∧ 𝜔ଶଷ𝑧଴ + 𝑉ሬ⃗ ை(3 0⁄ ) + 𝐽𝑂ሬሬሬሬ⃗ ∧ 𝜔ଷ଴𝑧଴ = 0ሬ⃗  
−𝑍ଶ𝜔ଶଷ − 𝑍଴𝜔ଷ଴ = 0 

Donc 

𝝎𝟐𝟑 = −
𝒁𝟎

𝒁𝟐
.

𝒁𝟏

𝒁𝟏 + 𝒁𝟎
𝝎𝟏𝟎 

 


